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Absztrakt
Szíria jövőjének kulcsa, hogy rehabilitáljuk az emberi személyt, különös tekintet-
tel a gyermekekre, akik a legsúlyosabb pszichológiai és szociális következmé nyeit 
viselik a krízishelyzetnek. Ennek a munkának az elvégzéséhez rengeteg , közös erő-
feszítésre és több évre van szükség. Rövid írásunkban a szíriai háborúnak a társa-
dalom szövetének mélyrétegére gyakorolt hatásait tekintjük át.

Kulcsszavak: szíriai háború, melkita egyház, keresztényüldözés, Közel-Kelet

Bevezető gondolatok
Nagyon örülök és köszönöm, hogy a Magyar Máltai Szeretetszolgálat által szervezett test-
véri összejövetelen részt vehetek. Nagyon szépen köszönöm a szervezőknek a meghívást, és 
hogy röviden beszélhetek Szíriáról. Mára sokat tudunk, halhattunk, olvashattunk a libanoni 
és iraki helyzetről. Én ezért két dologról szeretnék szólni: egyrészt Szíria mai valóságáról, 
másrészt arról, hogy milyen segítségre lenne szükségük keresztény közösségeinknek.

Kezdjük tehát a valóság leírásával. Szíria egész területén jelen van a kereszténység, ki-
sebb-nagyobb közösségekben, különböző elnevezésű felekezetekben, különböző régiók-
ban. A 2011 márciusában kezdődött események következtében egyrészt a veszélyesebb 
területekről elindultak az emberek biztonságosabb területek felé, másrészt a keresztények 
száma jelentősen csökkent az ország egész területén. Ennek az is oka, hogy bizonyos orszá-
gok megkönnyítették a migrációt, például Jordánia, Kanada vagy Ausztrália. Természetesen 
ez a muzulmánokat és a keresztényeket egyaránt érinti, de a keresztényeket lényegesen erő-
sebben. 2011 óta a gazdasági és politikai helyzet nagyon sokat romlott. Jelentősen csökkent 
a pénz értéke is a dollárhoz viszonyítva, és ezzel párhuzamosan mindennek az ára rohamos 
növekedésnek indult. Jelenleg nem áll rendelkezésre élelmiszer, illetve a mindennapi élet-
hez szükséges árucikkekben is folyamatos a hiány. Ezenkívül az üzemanyag és az elektromos 
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áram hiánya is jelentős, ami nagyon sok ipari és nem ipari létesítmény munkáját lehetetle-
níti el.

•  Ennek fő oka az, hogy Szíriára szankciókat vetettek ki, amelyek keresztényekre és 
muzulmánokra egyaránt kihatnak. 

•  Egyrészt sokan mindenáron megpróbálják elhagyni az országot, ez a keresztények-
nek már a 30–40 százalékát jelenti. 

•  Az emberek egyre kevésbé reménykednek abban, hogy valami javulni fog, és egyre 
jobban tartanak a jövőtől. 

•  Ezenkívül számos mély negatív pszichológiai hatása van ennek a helyzetnek. 

•  A családok és a társadalom szétesése is nagyon komoly problémát jelent. 

•  A kialakult helyzet az egyház és a hívek között is konfliktust generál, hiszen a hívek 
arra számítanak, hogy az egyház segítséget nyújt nekik a problémáikban. 

•  Említhetjük az életszínvonal jelentős csökkenését is. A szíriai lakosság nagy részére 
igaz, hogy az egy főre jutó havi bevételük nem haladja meg az ötven dollárt.

Kereszténység Szíriában
Több ezer keresztényt öltek meg vagy közvetlenül, vagy közvetett módon lelték halálukat. 
Hogyan tudunk segíteni a szíreknek, hogy megmaradjanak szír keresztényeknek? Az első 
szükséges lépés, hogy rehabilitáljuk a sokat szenvedett emberi személyt, különös tekintet-
tel a gyermekekre, akik a legsúlyosabb pszichológiai és szociális következményeit viselik a 
krízishelyzetnek. Ennek a munkának az elvégzéséhez természetesen erőfeszítésre és több 
évre van szükség. Egy új generáció kialakítására, amely képes legyőzni ezt a válságot. Ehhez 
az kell, hogy tagjai képesek legyenek elfogadni azokat, akik különböznek tőlük, tudjanak 
együttműködni velük, és utasítsák el a fanatizmust.

Szükséges kiemelni azt a több ezer iskolát, amely felújításra szorul: szörnyű állapotban 
vannak, a legtöbbet lerombolták, köztük a keresztény iskolákat is. Szeretném kiemelni a 
patriarchátus fennhatósága alatt álló iskolánkat, amelyet a magyar kormány segítségével si-
került helyreállítani, és a napokban lesz az átadása.

Tárgyi jellegű segítségre van szükségünk, de különböző formákban. Hatalmas veszte-
ségeket szenvedtünk el, óriási a pusztítás, magasak az árak, és nagyon kevés a segítő kéz. 
Ezenkívül lakóhelyeket kell létrehoznunk a menekültek számára, hogy vissza tudjanak térni 
otthonaikba, legyenek azok Szíriában vagy Szírián kívül. 
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Semmilyen szinten nem lehet kiszámolni azt, hogy milyen hatalmas mennyiségű segít-
ségre lenne szükség, éppen ezért a külső és belső erőknek együtt kell működniük. A helyi 
egyház elveszítette teljes belső bevételét, így kénytelenek vagyunk egyházi és nem egyházi, 
külső adományozók felé fordulni segítségért. A Caritashoz, az ENSZ-hez, püspöki konfe-
renciákhoz és különböző államokhoz, kormányzati szervezetekhez, így például a magyar 
kormányhoz. 

Sajnos azonban még mindig nem kaptunk annyi segítséget, amennyire valójában szük-
ségünk lenne, hiszen ahogy az imént említettem, nagyon nagy a szükség. Az egyház nem 
képes helyettesíteni az államot, azonban segítségére tud lenni a forrásaival.

Mi hiszünk abban, hogy az özvegyek fájdalmának nagy hatása van. Szíria újjáépítése ki 
van szolgáltatva a nemzetközi szereplők kényének-kedvének, és ez a szíriai helyzet meg-
oldását összeköti a szíriai válságpolitika megoldásával. Nagyon fontos, hogy vissza tudja-
nak térni azok, akik elveszítették otthonukat. Ez sajnos ördögi kör. A szíriai keresztény és 
muszlim fiatalok elveszítették vagy hamarosan el fogják veszíteni a hazájukba vetett hitüket, 
bizalmukat, ezenkívül a jövőjükbe és az értékeikbe vetett hitüket is. Amiatt is elveszítik ér-
tékrendjüket, mert látják, hogy a nemzetközi közösség milyen erkölcstelen módon kezeli a 
szíriai válságot. A hatalmasok és gazdagok ráerőltetik saját érdekeiket másokra. Éppen ezért 
ha segíteni szeretnének a szíriai keresztényeknek hitük megőrzésében, akkor bátorítaniuk 
kell őket abban, hogy tartsák meg a jövőjükbe és a hazájukba vetett hitüket. Ez mind össze-
függ. Mindezt azonban nem a reménytelenség mondatja velem, hiszen mindig van remény. 
A fiatalok még mindig lelkesen vesznek részt az egyházi élet mindennapjaiban. Ebben a pil-
lanatban is zajlik a lerombolt iskolák, templomok, egyházi épületek újjáépítése. Sőt új temp-
lomokat is emelünk, fejlesztési terveket valósítunk meg. Nem hagyjuk, hogy a reményte-
lenség megrendítse hitünket. Nem hagyjuk abba a remény terjesztését. Tekintetünket Jézus 
Krisztusra vetjük, aki mindig mellettünk van, és megsegít minket. 

Szíriának kétségkívül segítségre van szüksége, és a szíriai keresztényeknek nagyobb szük-
ségük van a segítségre, több okból is. Először is szeretném megköszönni a magyar kormány-
nak azt a felbecsülhetetlen értékű segítséget, amelyet a szír keresztényeknek nyújt. De saj-
nos leginkább arra lenne szükség, hogy a Nyugat véget vessen a minket sújtó szankcióknak. 
Ugyanis ezek kivétel nélkül az egész szír népet sújtják, és az alapvető megélhetéshez szük-
séges lételemektől fosztják meg őket. Példának okáért nincs elektromos áram, üzemanyag, 
liszt. Azt kérjük az egyházaktól, a kormányzati szervektől és mindenkitől, akinek módjában 
áll hatást gyakorolni, hogy győzzék meg azokat, akik a szankciókat meg tudják szüntetni, 
és győzzék meg a döntéshozókat, hogy ezek a szankciók értelmetlenek, és csak szenvedést 
hoznak Szíriára és a szomszédos országokra. Másodszor arra ösztönzök mindenkit, hogy 
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gyorsítsuk fel a helyreállítási folyamatot, és ne kössük a politikai helyzet megoldásához. 
Ugyanis minden nap késedelem tovább ront a helyzeten, és tovább növeli a költségeket. 

Záró gondolatok
Végezetül pedig nem beszélhetünk az otthonokba való visszatérésről, amíg nincs stabili-
tás. Hiszem, hogy a helyi keresztények megsegítése alapvető fontosságú a migrációs válság 
kezelésében, és ahhoz, hogy a hazájukban maradásra ösztönözzük őket. A hazájukban ma-
radás egyrészt nagy értéket képvisel a nemzetük számára, hiszen kompetenciáikkal, képes-
ségeikkel segítik országukat, másrészt pedig az, hogy kitartanak a régiójukban, önmagában 
keresztény tanúságtétel, és ezzel megőrizzük azt a gazdag keresztény örökséget, amelyet 
atyáink hagytak ránk. Ők a vetőmag, amely meghozza majd a termést. 
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SYRIA’S VICTIMS – THE WIDOWS’ ANGUISH

Abstract
The key to Syria’s future is to rehabilitate the human person, especially the children, 
who bear the worst psychological and social consequences of the crisis. A great deal 
of joint effort and many years are needed to accomplish this work. In our short 
paper, we review the effects of the Syrian war on the deep layers of the fabric of 
society.
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